

# 校外培训：“禁补”之后“进补”依旧

新华社成都4月11日电 针对一些校外培训机构开展以“应试”为导向的培训，影响学校正常教育教学秩序，造成学生课外负担过重、增加家庭经济负担等问题，教育部等四部门2月底宣布将联合开展专项治理行动。1个多月过去了，校外培训市场有何变化？记者进行了调查。

## 转入低调，生意照旧

一个工作日的中午，记者以家长身份来到成都高新区一所重点小学附近的奥数培训机构。曾经贴满宣传资料的告示板上空空如也，记者被告知相关资料发完了，具体课程介绍需要等孩子来做了测试再说。“巧合”的是，邻近的两家培训机构也表示暂时没有宣传页和教材可供展示。

“教室门口的课表、墙上的招生海报全不见了。”与记者同行的一名家长告诉记者。

位于成都市锦江区的一所培训机构负责人说，教育主管部门已就经营资质、教学方法、教材等进行了检查，提出了整改要求。记者在现场翻阅该机构在用的四年级数学辅导教材，看到了不少小学奥赛的经典题型，涉及等差数列、鸡兔同笼、面积计算等。这名负责人说：“新的教材我们还在编写中。”

何老师在成都一所知名中学教英语，他告诉记者，现在“补课”是敏感词，但同事参与补课的现象仍在继续。“校长开会专门提到了这个事，说大家要注意安全。”何老师说，这句隐晦的话翻译过来，就是提醒大家补课的时候要低调行事。

对于专项整治行动的效果，五年级学生家长张玲摇摇头说：“没用。那些机构只不过是把教材的封面撕了，改头换面包装一下，但培训的还是那些内

容。”

记者调查发现，一些学生同一个学科换两三个不同的地方补习的现象仍然普遍，初中阶段语数外物理化学“满汉全席”式的补课也并不罕见。同时，学业成绩处于不同层次的学生普遍参与补课的风气已经形成，成都一家主打语文培训的机构甚至把学生分成“培优班”“尖子班”“状元基地班”，分班的做法从小学一年级就开始了。

## “被逼”的悖论

在记者的调查中，不少受访的家长表示，送子女去培训机构参与应试导向的培训是“被逼”的。果真如此吗？

引起家长焦虑的一个重要原因是对于老师“课上不讲课后讲”“跳讲”的担忧。某些培训机构和一些教育公众号则成为这种焦虑的放大器和集散地，持续制造着“不补课就落后”的恐慌情绪。记者调查了解到，在主管部门的严厉查处下，老师“留一手”的做法已极为少见。

“被逼”的另一种解释：别的孩子，特别是一些成绩好的学生都在补课，那么成绩还不如他们的就必须跟上。再追问下去，家长会说，“还不是因为升学考试！”这番解释的背后其实是家长过高的期待。全国特色教育先进工作者、成都市泡桐树小学（天府校区）校长苟鹏说：“我们需要让家长接受一个事实，那就是不是每个孩子都能上北大清华。”

“被逼”或许还是家长对自己难以尽责的一种心理安慰。不少家长忙于工作，没有时间陪伴孩子，更不用说关注孩子的学习状态、学习习惯。在周末和寒暑假把孩子送进培训机构，以免孩子沉湎于上网或者打游戏，看似合情合理，实际是“外包”了家长应尽的教育责任和义

务。

## 性格特质的培养比补课更重要

主管部门整顿清理课外培训市场的“重拳”，为何市场反应平平？

受访的教育工作者认为，课外培训市场的走向从根本上来说取决于家长的教育理念。如果错误的教育观念得不到纠正，功利化的心态仍然主导，那么教育主管部门规范市场的努力必将大打折扣。

苟鹏建议家长保持正确的教育价值取向，不要盲目攀比。“过多的横向比较会增加家长的压力，而这些压力会传导给孩子，容易使其在被动接受的过程中渐渐失去对学习的兴趣和爱好。这样孩子往往忽视在学校的正常学习，而陷入补习、补习、再补习的恶性循环。”苟鹏说。

“目前校外培训机构更多以短平快的应试提分为导向，教学方法大多没有什么创新，不过是课堂教学的延伸。”四川省眉山市青神中学副校长王晓梅说，决定孩子成功的最重要因素是发展一系列的性格特质，包括自我控制、责任心、自信心、好奇心等等。跑在前面的孩子，往往自我管理强、学习能力和综合素质高。作为课堂教学的补充，补习班无法实现这一目标。

苟鹏同时建议，从学前阶段开始就加强家长在教育理念方面的系统培训，使家长学会信任老师，并保持良好的沟通，形成家校教育合力。苟鹏说：“在世界的任何地方，学校教育仍然是最系统的教育体系：老师不仅关注孩子的成绩，还关注孩子习惯养成、性格特质培养、综合素质发展等方面。家长主动和老师沟通，了解孩子的情况，并积极配合老师在校外时间进行教育是帮助孩子健康成长最有效的途径。”

## 涉案2100余万元

### 特大销售有毒有害食品案告破

新华社长春4月11日电（记者周立权 孟含琪）吉林省吉林市警方日前破获一起横跨8省（市）、涉案金额2100余万元的特大销售有毒有害食品案件。截至4月9日，抓获以孙某华、孙某忠为首的犯罪嫌疑人16人，收缴有毒有害保健食品326件，追缴违法所得100余万元。

去年12月，吉林市丰满公安分局经侦部门发现，丰满区某大药房存在销售有毒有害保健食品行为。经吉林省食品检验部门检验确定，其销售的“降压溶脂三代”“降糖养胰”等保健食品含有禁止添加的西药成分。

经调取工商等部门信息，警方确定经销商为于某，经过近半个月的布控，于今年1月将犯罪嫌疑人于某抓获。于某交代，3年来，他从一个自称“东北老王”的销售商手里购进“降压溶脂三代”等多种有毒有害保健食品，共计1800余件，价值500余万元，分销到延吉市、敦化市及吉林市的各大药品经销部门。

根据犯罪嫌疑人的发货物流及资金流，专案组确定该有毒有害保健食品来源于陕西省西安市，并且该团伙成员的身份信息均为伪造。

民警经过大量的轨迹查证和走访调查，在西安市、安徽省太和县、内蒙古呼和浩特市陆续抓获3名重要犯罪嫌疑人。经调查，该团伙的组织者为孙某华及其二哥孙某忠。孙某忠就是“东北老王”，从事保健品销售多年，两人为呼和浩特市人，民警在呼和浩特将两人抓捕。

截至目前，以孙某华、孙某忠为首的16名团伙主要犯罪嫌疑人均已落网。经核实，该团伙自2015年至2018年间，分别向北京、黑龙江、四川等地销售经非法添加西药成分的保健食品3200余件，涉案价值2100余万元，非法获利500余万元。

目前，此案正在进一步审理中。

## 关于申报2015—2017年度西宁市自然科学优秀学术成果奖的通知

根据《西宁市自然科学优秀学术成果评审和奖励办法》的规定，2015—2017年度西宁市自然科学优秀学术成果奖开始接受申报。现将有关事项通知如下：

### 一、申报范围

凡属2015年1月1日至2017年12月31日期间，在国内外期刊上公开发表的自然科学及相关交叉学科类的科技创新成果论文；由出版社正式出版发行的自然科学和工程技术及相关交叉学科领域的著作（包括优秀译著和科普著作）以及研究报告（以下简称学术成果），署名是第一作者或通讯作者，在学术成果发表时系在西宁地区工作的科技工作者均可申报。第一作者或主编不申报的情况下，第二作者或副主编可在征得第一作者或主编同意，并出具书面证明后可以申报。

### 二、申报程序

凡符合申报条件的学术成果，由作者本人单位初审盖章后，向市科协所属各学会、协会、研究会、县区科协申报。

市级各学会、协会、研究会、县区科协进行初审盖章后统一报西宁市自然科学优秀学术成果评奖委员会办公室（西宁市科学技术协会）。

### 三、申报截止时间及要求

西宁市自然科学优秀学术成果奖申报截止时间：2018年7月31日，逾期不再接受申报。申报细则详情请登录“西宁科普网 <http://www.qhxnpk.com>”通知公告栏查阅。

### 四、学术成果奖的评审

根据《西宁市自然科学优秀学术成果评审和奖励办法》

进行评审。

### 五、奖励方式

对最终评定的优秀学术成果，由西宁市人民政府颁发《西宁市自然科学优秀学术成果奖》证书和奖金。

### 六、联系方式

联系单位：西宁市科学技术协会学会部

通讯地址：西宁市城西区黄河路90号市政府

综合办公楼五楼

联系电话：0971-6107836

邮箱：[xnskxxhb@163.com](mailto:xnskxxhb@163.com)

西宁市科学技术协会

2018年4月12日

## 海尔健康节超期家电置换

超期家电是指超过安全使用年限还在继续使用的家用电器。

2012年11月《家用电器安全使用年限细则》由国家标准化管理委员会审批出台，细则对彩电、冰箱等家用电器的使用寿命进行了明确规定。彩电、电热水器、电冰箱、空调器、洗衣机等家电的使用寿命一般是8年。家用电器行业协会专家介绍，家用电器该换就得换。超期家电使用时间长了以后，各项功能不断退化，同时耗电量逐渐上升，可能产生洗衣机洗不干净衣服、空调制冷慢等问题。更为重要的是，超期家电一般都存在线路严重老化等问题，极易引起火灾等事故，存在严重安全隐患。

2018年3月，一住户家的冰箱因内部线路短路，起火，引起火灾，由于发现及时，未造成太大的财产损失。“这台冰箱购买于2007年十月，已使用10年了，平常看到都好好的，谁知道发生这样的事”，用户心有余悸的说道。后经鉴定发现，这起事故为超期家电所致。冰箱的安全使用期限为8年，超期再继续使用，耗电量为原来的2~3倍，增大了家电的负荷量；所有元器件都达到了年限，随时都能造成损坏而引起漏电、

短路起火等事故。如果发现不及时，很可能给住户带来人生伤亡事故及财产损失。

目前，超期家电的安全引患越来越引起社会的关注，而当前，各类家电回收家电机构，更多的是将这些超期家电进行返新，再次流入到用户家中，安全引患仍然存在。所以迫切需要像海尔这样有责任心的大企业为用户提供超期家电置换，对超期家电进行统一销毁，并对超期家电用户提供置换补贴。

2018年4月13日—15日，西宁海尔将在贵州德梨花节活动上向广大用户全面宣讲超期家电的危害；4月为海尔健康节，美好生活一站购，西宁海尔将为青藏两省用户提供超期家电置换补贴。

### 超期家电置换补贴

时间：4月13日—5月1日

地点：西宁市区海尔专卖店、统帅专卖店及交电大楼海尔专柜

活动内容：机子8年以上为超期家电，凭任何品牌超期旧机发票或者超期旧家电，购买海尔家电即可享受100~500元人民币（或者等值礼品）的置换补贴。

Haier  
CCTV  
国家品牌  
计划

海尔健康节 美好生活一站购  
4月13日—5月1日 钜惠狂欢

超期家电置换风暴



详情请咨询青藏两省内各大海尔卖场